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У на шем на ро ду има мно го пре да ња о Све том Са ви. Не ка 
од њих за бе ле же на су врло ра но, још у XIII ве ку, код ње го вих 
ста рих би о гра фа; али на јве ћи део њи хов ка сни јег је по ре кла 
и обја вљен тек кра јем XIX и по че тком XX ве ка. Први је по чео 
да бе ле жи при че о Све том Са ви Вук Сте фа но вић Ка ра џић, 
али гла вни по ти цај, да се при ку пе и обја ве сва пре да ња о том 
по пу ла рном све ти те љу, до шао је тек 1897. го ди не од го спо ди-
 на Ви да Ву ле ти ћа-Ву ка со ви ћа у Бо са нској ви ли. Од та да, Бо са н-
ска ви ла је за пу не че ти ри го ди не, од 1897 до 1901, до но си ла,
го то во у сва ком бро ју, по не ко пре да ње о све ти те љу и учи ни-
ла тим ве ли ку услу гу про у ча ва њу Са ви них ле ге нда. Сем у Бо -
са нској ви ли, а по ње ном при ме ру, обја вљен је је дан део пре да-
ња о Све том Са ви још и у Бо са нско-хе рце го ва чком исто чни ку 
за 1897, го ди ну. Ка сни је је по на јви ше пре да ња о Све том Са ви 
за бе ле жио го спо дин Ста но је М. Ми ја то вић, на јпре у Бра т-
ству, XII-XIII, 1908, под на тпи сом „Све ти Са ва у на ро дној 
успо ме ни”1, по том у за се бној књи жи ци „Све ти Са ва у на ро д-
ним при ча ма”, Но ви Сад, 1913, у се ри ји Књи га за на род Ма-
ти це Српске, све ска 148; и у књи жи ци Све ти Са ва у на шим 
на ро дним пе сма ма, Бе о град, 1923. под псе у до ни мом Србо љу-
 ба Србо бра ти ћа. У но ви је до ба, го спо дин Ст. М. Ди ми три је-
вић упу тио је по зив пре ко Ве сни ка српске цркве, XXIX, 1924. 
стр. 626-8, све ште ни ци ма, учи те љи ма и оста лој на ро дној

1 Нешто стручних напомена о тој збирци дао је господин Ј. Поливка, 
Zeitschrift des Vereins für Volkskunde, XIX, стр. 32-45.



8 СВЕТИ СА ВА у на ро дном пре да њу 

инте ли ге нци ји, да обра те па жњу на све врсте на ро дног пре-
да ња о Све том Са ви, по што „да ле ко ве ћи део још ни је при-
ку пљен и обја вљен, не го кру жи са мо по на ро ду као ње го ва 
усме на ле кти ра”. Тај по зив имао је изве сног успе ха, и у Ве сни-
ку је то ком 1925. и 1926. го ди не дат чи тав низ ле пих и ко ри-
сних при ло га.

У на шој на у ци има не ко ли ко по ку ша ја, да се про у че и 
обја сне изве сна пре да ња о Све том Са ви (ми смо све те ра до ве 
на ве ли у „На по ме на ма” уз оне те ме, на ко је се одно се), али су 
врло ре тки по ку ша ји, да се, на осно ву це ло ку пног гра ди ва, да 
ши ри пре глед ства ри и пи та ња ко ја су у ве зи с тим сту ди ја ма. 
У свом чла нку „О ле ге нда рном ка ра кте ру Све тог Са ве”2 Па-
вле Со фрић се, угла вном, за држао на то ме, да ука же на ле ге н-
да рни тип при ча ња ста рих би о гра фи ја и на не ко ли ко на во да 
из ста ре држа вне ка нце ла ри јске и на ро дне књи же вно сти. У 
књи зи Ј. Ву чко ви ћа о Све том Са ви (Но ви Сад 1902.) гла ва, 
ко ја го во ри о „Све том Са ви у усти ма српског на ро да” (стр. 
98-104) су ви ше је су ма рна и без ду бље сту ди је. Тек на јно ви ја 
ра спра ва го спо ди на Ст. М. Ди ми три је ви ћа о „Све том Са ви 
у на ро дном ве ро ва њу и пре да њу”, ко ја је по че ла изла зи ти у 
Ве сни ку српске цркве, XXXI, 1926, стр. 510 и д., до но си леп 
пре глед и про у ча ва ња о сла вље њу Све тог Са ве као опште за-
ве ти не, као за шти тни ка за на та и као крсног име на изве сних 
на ших бра тста ва и по ро ди ца.

Оста вља ју ћи да се о Све том Са ви и ње го вом хи сто ри ском 
зна ча ју и на ро дним пре да њи ма о ње му го во ри мо у по се бној 
књи зи и на ши ро кој осно ви, ми ће мо овде, по во дом гра ђе ко ја 
се са о пшта ва, да ти са мо не ко ли ко гла вних чи ње ни ца.

1) Ку лт Све то га Са ве у ста рој српској држа ви био је врло 
ве ли ки. Ње гов отац, Сте ван, по зна ти ји по ка лу ђе рском име-
ну, Си ме он Не ма ња био је осни вач ди на сти је Не ма њи ћа и 

2 Извештај гимназије краља Милана I за 1902-1903. годину. Београд, 
1903., стр. 1-14.
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као та кав пре дмет ње ног по се бног пи је те та. Све ти Са ва је 
на ста вљач ње го вог де ла у сре ђи ва њу при ли ка у Срби ји; први 
српски архи е пи скоп и орга ни за тор на ро дне пра во сла вне цр-
кве; први пре дста вник књи же вно сти у Срби ји; осни вач и по -
ма гач не ко ли ко на јва жни јих ма на сти ра, као Хи ла нда ра, Жи-
че, Сту де ни це и мо жда Ми ле ше ва, ко ји су кроз цео сре дњи 
век гла вни ра са дни ци српске ку лту ре; и Са вин за ви чај, пре ма 
то ме, био је ви ше струк и на гла ша ван од кру го ва, ко ји су ва-
жи ли као на јре вни ји пре дста вни ци на шег ду хо вног жи во та 
и на јдо сле дни ји у ра ду за не ко ли ко сто ле ћа. Већ пре нос ње-
го вог те ла из Трно ва у Ми ле ше во, 1237, био је акт ко ји је дао 
по во да по се бној гло ри фи ка ци ји, а ма ло по сле то га Са ва је, 
као пра ви ди на сти јски, цркве ни, па на јзад као на ро дни све-
 ти тељ, по стао пре дмет по се бних при ка за и по хва ла. Већ сре-
ди ном XIII ве ка он до би ја је дно с па то сом и с мно го ре то рске 
ха ги о гра фске ве шти не пи са но жи ти је, ко је по че тком ве ка 
на ла зи је дног да ро ви тог пре ра ђи ва ча и по пу ла ри за то ра. Те-
о до си је во жи ти је Све тог Са ве ушло је у све на ше обла сти, и 
пре шло чак и у ру ску књи же вно ст; од ње га је до да нас по зна-
то 19 српских и 5 ру ских пре пи са3, и не ко ли ко пре ра да ра-
зно га обли ка. У кра ље вском кру гу ра шке држа ве Си ме он и 
Са ва огла ша ва ни су као за шти тни ци це лог на ро да и зе мље и 
по ми ња ни су врло че сто у мно гим држа вним акти ма. Тај ку лт 
су по сле при ми ли и вла да ри из спо ре дне не ма њи ћке ли ни је, 
као бо са нско-српски краљ Твртко I, ко ји се баш у Ми ле ше ву,
над гро бом Све тог Са ве дао кру ни са ти за кра ља; и по сле Сте-
пан Ву кчић, ко ји се про гла сио „хе рце гом од Све тог Са ве”. У 
Ми ле ше ву је, не су мњи во ра ди зна ча ја Све тог Са ве, би ло је д-
но вре ме и се ди ште хе рце го ва чког ми тро по ли та. У XVI ве ку 
ку лт Све то га Са ве чу вао је и до бар део му сли ма на, мо жда још 
од сво је хри шћа нске ста ри не. Ви ше стра них пу тни ка ко ји су 
тих вре ме на свра ћа ли у Ми ле ше во, бе ле же, ка ко Ту рци „шту ју

3 Поповић, Прилози, V, 1925., стр. 230.
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ми ле ше вске ка лу ђе ре и ди је ле им ми ло сти њу” (Жан Ше но, 
1547.); ка ко ка лу ђе ри жи ве од ми ло сти ње, „што им по на јви-
ше пру жа ју Ту рци, ко ји све ца осо би то шту ју и ја ко га се бо је” 
(Ка та рин Зе но, 1550.); чак се ка зу је, да Ми ле ше ву „ве ћу ми-
ло сти њу да ју Ту рци и Жи до ви, не го ли кршћа ни” (Бе не де то 
Ра мбе рти, 1534.)4 У Бра нко ви ће вом Ле то пи су се при ча, ка ко 
је не ки бег ја вио на дле жни ма у Ту рској, да „Ту рци ве ру ју Све-
том Са ви и узи ма ју знак крста и по кршта ва ју се”. С то га је, 
ве ли, на ре ђе но да се спа ли те ло све ти те ље во, corpus prodiglis 
clarum!5 И Ата на си је Ђа кон, у свом опи су пу сто ше ња на ших 
зе ма ља у XVII ве ку, на во ди, да је Све ти Са ва спа љен од Ту-
ра ка, што је је дан Ту рчин био на Са ви ном гро бу изле чен од 
бе са.6 У је дном пи сму из 1597. пи шу српски ка лу ђе ри па пи у 
Рим: „Ка ко су Ту рци отне сли Све то га Са ву из Ми ле ше ва њи-
 ма бог не по ма га, уби ја ју (и)х крсти ја ни са сва ке стра не”7. Још 
и у XIX ве ку, са о пшта ва А. Ги љфе рди нг, до ла зио је на род на 
ми ле ше вске ра зва ли не и до но сио бо ле сни ке8. Тај ку лт, ка ко 
се ви ди из са о пште ња у овој зби рци, тра је уо ста лом још и да-
нас. Има чак ве ро ва ња, да је Све ти Са ва још и сад жив „ко 
Све ти Ара нђео и Све ти про рок Или ја” и да је шта ви ше „и 
сад на зе мљи, али га ми не ви ди мо”.

Ве ли ко што ва ње, ко је је Све ти Са ва ужи вао у на шем на-
ро ду, ни је би ло огра ни че но са мо на пра во сла вне и му сли ма-
не. Ње му је обра ће на па жња и од на шег ка то ли чког еле ме нта, 
па, шта ви ше, и од ње го вих цркве них ли ца. Са вин ку лт до-
бро је по знат Ду бро вча ни ма; пи сци из дру гих ме ста, ка то ли-
чки све ште ни ци, пи шу Са ви не би о гра фи је, као Иван То мко 
Мрна вић, или га сла ве у пе сма ма, као фра Андри ја Ка чић 
Ми о шић. Овај чак изри чи то ка зу је:

4 Рад, LXII, стр. 71, 98; LVI, стр. 214.
5 Аркив за повјесницу југословенску, III, стр. 26.
6 Споменик, V, стр. 29.
7 К. Хорват, Monumenta historica nova, Сарајево, 1909.
8 Босния, Херцеговина и Старая Сербия. С. Петербургь, 1859., стр. 314.
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рад чу де са ка лу ђе ра Са ве
Сло ви нске га све држа ве сла ве.
2) Ипак, упа да у очи, да ку лт Све то га Са ве не са мо да ни је 

сву да код нас ра ши рен, не го је по не где чак ве о ма оску дан. Из 
овог пре гле да гра ђе ви ди се, да има чи та вих обла сти, из ко јих 
се до би ло врло ма ло или ни ма ло са о пште ња. То ве ро ва тно не 
до ла зи са мо отуд, што пре да ња ни су за бе ле же на, не го што их, 
по свој при ли ци, та мо има врло ма ло или мо жда ни ма ло. Ме-
ни је ода вно упа да ло у очи, да све до XVIII ве ка врло ма ло на-
ших ста рих црка ва, ко је су по све ће не Све том Са ви. У том по-
гле ду, по сле Хри сто вих и Бо го ро ди чних пра зни ка, мно го су 
ви ше за сту пље ни не са мо по пу ла рни све ци као Пе тар, Јо ван, 
Ђо рђе и Ни ко ла, не го и све ци као Или ја, Ди ми три је, Лу ка и 
Пе тка. Има чи та вих епа рхи ја, у ко ји ма уо пште не ма ни је дне 
цркве по све ће не Све том Са ви (на при мер, ба ња лу чка и би то љ-
ска); у Се нт Андри ји, од то ли ко црка ва, ни је дна ни је Са ви на. 
У мно го епа рхи ја Са ви них црка ва има са мо по је дна или по 
две (на при мер у за ху мско-ра шкој, хе рце го ва чкој, ни шкој, па-
 кра чкој, охри дској, до бро бо са нској). На јви ше Са ви них црка-
ва има, за ни мљи во, не у Срби ји не го у епа рхи ји зво рни чко-
ту зла нској (че ти ри) и у бо ко ко то рској (ше ст). Сре тен Л. П, 
пи шу ћи сво је успо ме не, ка зу је чак за Кра гу је вац, у ко ме је 
први пут у шко ли сла вљен Све ти Са ва 1828-1829. го ди не ово: 
„И онда чу смо го вор ме ђу учи те љи ма, да је то пра зник Све тог 
Са ве, но ко је и шта тај Све ти Са ва, не зна до смо... Ми ђа ци не 
зна до смо ни за ка квог српског Све тог Са ву и ко га да на он па-
да”9 Да то ни је са мо слу чај са ва ро ши ма, у ко ји ма је, на по че т-
ку XIX ве ка, пре о вла ђи вао туђ еле ме нт, ви ди се из на по ме-
на, као што је ова све ште ни ка Ж. Ми ло ва но ви ћа из Ра бро ва: 
„Све тог Са ву ре тко ко ји пра зну је”10. По до сад по зна тој гра ђи, 
ге о гра фско про сти ра ње пре да ња о Све том Са ви би ло би, у 

9 Путовање по новој Србији, Нови Сад, 1879., стр. 119.
10 Хришћански Весник, V, 1883., стр. 436.
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гла вним ли ни ја ма, ова кво: о све цу се на јви ше при ча у обла-
сти ње го вих ма на сти ра, Сту де ни це и Ми ле ше ва, за тим у Хе р-
це го ви ни до Не ре тве, у Црној Го ри и Бо ки Ко то рској, у це лој 
Бо сни сем тра вни чког окру га, у Сре му, у це лој се ве рној Срби-
ји, а у ју жној до Шти па и Кра то ва на исто ку, и до При зре на 
на ју гу. Сем те ли ни је не што пре да ња о Све том Са ви има у 
пра во сла вним на се љи ма се ве рне Да лма ци је, Ли ке и Ба ни је. 
За ове по сле дње обла сти има мо чак изри чи то све до ча нство 
про те Н. Бе го ви ћа, ко ји ка же, да се „по Рва цкој, по Ба ни ји и 
Ли ци обдржа ва за вје тни по ст Све том Са ви.”11

Ку лт Све тог Са ве обно вљен је од дру ге по ло ви не XVIII 
ве ка са изве сним си сте мом, у вре ме кад је сла вље ње на ро дних 
све ти те ља би ло уо пште узе ло ви ше ма ха. Ки ри ло Жи вко вић 
спре мио је од 1756-1794. три ве рзи је Са ви на жи ти ја по Те о -
до си је вом при ча њу12. Срби Хи ла нда рци на ро чи то жи во уче-
ству ју у обно ви тог ку лта и спо ме на. Мо жда је у то вре ме по -
ста ла и ова по пу ла рна све то са вска хи мна „Ускли кни мо с 
љу ба вљу”, чи ја је до сад на јста ри ја ве рзи ја по зна та из 1817. го-
ди не13. На зво ну Ве ли ке шко ле, из 1810. го ди не, има лик Све-
тог Са ве као „се рбског про све ти те ља” и изли ве на ко шни ца 
са че ла ма.”14 У Зе му ну је Све ти Са ва већ 1812. узет за шко л-
ског па тро на; у Срби ју је то све тко ва ње уве де но на ре дбом 
кне за Ми ло ша 1823, а за ко ном од 13. ја ну а ра 1841. дан Све-
тог Са ве је у Срби ји оба ве зна шко лска сла ва. У Во јво ди ни је 
то ком прве по ло ви не XIX ве ка све то са вска про сла ва уве де на 
у сва ва жни ја ме ста, а во јво ђа нски учи те љи пре не ли су је по-
сте пе но у оста ле на ше по кра ји не. У Бо сни и Хе рце го ви ни од 
оса мде се тих го ди на XIX ве ка све то са вске за ба ве по ста ле су 
је дна врста на ци о на лних ре ви ја и би ле су врло по пу ла рне. Да 

11 Историја цркве србске, Нови Сад, 1874., стр. 54.
12 Јужнословенски Филолог, II, 1921., 1921., стр. 122-3.
13 Ср. проучавања Ст. М. Димитријевића, Дело, књ. 57, 1910., стр. 398-411.
14 Нова Искра, VI, 1904., стр. 28-9.
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се и за те про сла ве по чео ве за ти нов низ ле ге нди, ка зу је оно 
са ра је вско при ча ње о Грку вла ди ци, ко ји ни је хтео све тко ва-
ти Све тог Са ву, па му се, за ка зну, за па ли ла ши ша у ку ћи.15

3) У при ча њи ма о Све том Са ви, ко ја са да има мо, ску пи ло 
се ви ше еле ме на та и из не по сре дног ка зи ва ња ње го вих би о-
гра фа и по што ва ла ца у ње го вим за ду жби на ма, и из бо га те ха-
ги о гра фске и цркве не књи же вно сти сре дњег ве ка и из опште 
тра ди ци о на лне књи же вно сти. Сту ди ја је код ње га, с то га, ве-
о ма сло же на, али и врло за ни мљи ва.

„На ше ле ге нде”, ка зу је Ж. Бе дје за фра нцу ска пре да ња ра-
ног сре дњег ве ка, „све су ство ре не у врло ду гом ра зма ку од 
вре ме на Кло ви со вих или Ка рла Ве ли ког16, и пре ма том, на -
ра вно, не ма ју го то во ни шта од не по сре дних са о пште ња. Исти 
је слу чај и код на ших пре да ња о Све том Са ви. При ча ња ње-
го вих би о гра фа и ако по ти чу из XIII ве ка, ипак су у мно гом 
про и звод апли ка ци ја опште ха ги о гра фске књи же вно сти и 
мо ра ју се до кра ја ра шчи сти ти, уко ли ко је то мо гу ће, од то га
на но са. У на шим на ро дним пре да њи ма, ме ђу тим, врло је ма-
ло ства ри и ка зи ва ња, чи ји би извор ишао не по сре дни је од 
тих спи са. Шта ви ше, уко ли ко уо пште у тим пре да њи ма и има 
изве сне ства рно сти, она се сва да све сти на са о пште ња из тих 
би о гра фи ја, одно сно на са о пште ња оба ве ште них цркве них 
кру го ва. Про тив ма гле ко ја оба ви ја Све тог Са ву, и за шти ћа-
ва га од го ни ла ца; или ка зи ва ња о ње го вом одла ску у Све ту 
Го ру; или о чу ду са ле дом у ма ђа рској зе мљи; или да по ди же 
крсто ве та мо, где не до спе ва да са гра ди цркве – све те ства ри, 
ко је изгле да ју или као се ћа ње или да има ју не чег не по сре дни-
јег, по ти чу, не ма су мње, са мо из ка зи ва ња ста рих би о гра фа. 
Оно се та мо на ла зи, ки тња сто испри ча но, и отуд је мо гло би-
ти по зна то чи та о ци ма из све ште них кру го ва а по сле и оста-
лим ли ци ма. При ча ње о ма на сти ру Са ви ном у По дго ри ци, у 

15 Босанска вила, 1899., стр. 70.
16 Les légendes épiques, IV, Paris, 1913., стр 40.
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ку ћи где му је ро ђен отац, ви ше је до цни је до ми шља ње љу ди, 
ко ји су чи та ли, не го не по сре дно ка зи ва ње ста ри не. Чи ње ни-
ца, да је Не ма ња био ро дом из Ри бни це код По дго ри це, ни је 
би ла до во љно по зна та ни у на шим цркве ним кру го ви ма сре д-
њег ве ка; уме сто то га ви ше се го во ри ло, на до ста стра на и у 
по пу ла рни јим спи си ма, о ње го вој по сто јби ни у По по ву и Љу-
 бо ми ру. Ка зи ва ње о зе тском епи ско пу Ила ри о ну (Ши шо ви ћу)
има ја сан ка ра ктер ле ге нде; а што му се очу ва ло име за то тре- 
ба за хва ли ти ње го вом гро бном на тпи су и тра ди ци ји вра ња н-
ских ка лу ђе ра. У је дном при ча њу на во ди се, да Све ти Са ва 
ни је про ла зио Бо сном. То би се, мо жда, мо гло ту ма чи ти, да је 
оста ло ста ро се ћа ње, ка ко Бо сна ни је при па да ла орга ни за ци-
ји Са ви не цркве. Али, да ли је си гу рно, да је то знао и па мтио 
ши ро ки на род? Пре ће би ти, да је то пре да ње по те кло од не-
ког цркве ног ли ца, ко је је зна ло те ства ри и о њи ма во ди ло 
ра чу на. Ина че, хи сто ри јских се ћа ња у овим пре да њи ма не ма 
мно го, а ко ли ко их има, сем у при ча њу о спа љи ва њу те ла Са-
ви ног, сва су ма ње-ви ше до шла са мо по сре дним пу тем.

Тај по сре дни пут био је, у првом ре ду, ка лу ђе рско пре да-
ње. Ми смо већ ра ни је је дном при ли ком упо зо ри ли на то, да 
је Не ма ња у на шем на ро ду не по свом све то вном име ну, не-
го по ка лу ђе рском. Пре да ња о ње му, ка ко је по ди зао цркве и 
де лио сво је бла го си ро ти њи, ушла су у на род, по свој при ли-
ци, из цркве них по хва ла, ка кве су, при ме ра ра ди, са држа ва ла 
кра тка про ло шка жи ти ја.17 Ка да је 1533. био у Ми ле ше ву, К. 
Д. Ше пер је слу шао од ка лу ђе ра при по ве тке не са мо о Са ви-
ном по ре клу од Ли ки ни је вог ро да, не го и о не ким ње го вим 
чу де сним про ро ча нстви ма, као што је оно о про па сти не ког 
гра да са се дам то рње ва.18 У овој зби рци до бар део пре да ња 

17 Гласник Зем. Музеја, XXV, 1913., стр. 337-343.
18 Рад, LXII, стр. 60-1. Ср. то предање на једној икони херцеговачког 

манастира Добрићева из 1757. Л. Нинковић, Монографија манастира 
Добрићева, Мостар, 1908., стр. 9.
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по ти че из цркве них кру го ва и још се да нас при ча од цркве-
них ли ца. У изве сним при ча њи ма на во де се чак при ме ри из 
Ста рог за ве та („се ти мо се, ка ко је пра о тац Аврам био спре-
ман да да де на жртву Бо гу сво га је ди нца си на”, II 39; Са ва по-
ми ње чу до с Мо јси је вим шта пом, III 99; по ми њу се цркве не 
пе сме и пса лми, II 39. Кад је спа љен Све ти Са ва, ка зу је се у 
је дној на ро дној пе сми, за тре сла се зе мља, пре пу кла је је дна 
џа ми ја, а „мно ги мртви из гро ба уста ше”. Тре ба ли по се бно 
на гла ша ва ти, да је то не су мњив цркве ни ути цај са ева нђе о-
ским пре да њи ма о смрти Хри сто вој? Кад се у дру гој на ро дној 
пе сми на ђе, да се на Са ви ну мо ли тву са ста ну две пла ни не, не 
по дсе ћа ли то одмах на по пу ла рна хри шћа нска пре да ња, ка ко 
тврда ве ра у Бо га бу ква лно по кре ће пла ни не?19 Ми у на по ме-
 на ма ука зу је мо на чи тав низ та квих слу ча је ва и ути ца ја не са-
мо ева нђе ли ја и хри шћа нских ле ге нди, не го још на ро чи то и 
по пу ла рних апо кри фа. Уо ста лом, до во љно је са мо ви де ти, уз 
ка ква је ме ста на јче шћи све чев ку лт, па да се одмах бу де на-
чи сто и о ње го вом по ре клу. По зна та До ме нти ја но ва и Те о до-
си је ва при ча о Са ви ном ства ра њу ле да усред на јве ће при пе ке, 
у Ма ђа рској, на ла зи се као „на ро дно” пре да ње уз ма на стир 
Ко виљ, за ко ји се ка зу је, да је на стао том при ли ком и да је за -
ду жби на Са ви на.20 Већ је Ф. Ка ниц за бе ле жио, ка ко се по ред
овча рско-ка бла рских ма на сти ра чу ва ју пре да ња о Са ви ној во-
 ди код Са ви нца и Пре о бра же ња и ка ко је ма на стир Ва ве де ње 
Са ви но де ло.21 „Сту бо ви, сви је ћња ци и дру го бо га тство пље-
 ва љске џа ми је је су из Ми ле ше ва”, ка зу је је дно пре да ње. „Сту-
пац испод ча сне тра пе зе и са да је на пу ту изме ђу При је по ља 
и Хи са рџи ка. Тај су сту пац са оста ли јем пли је ном ву кли, но 

19 Ср. испитивања А. Н. Веселовског, Замътки по литературъ и народной 
словесности, И, 1883., стр. 14-32.

20 Мирон Ђорђевић, Историја светосавског манастира Ковиља. Нови 
Сад, 1981., стр. 51-2.

21 Serbien, Leipzig, 1868., str. 152-4.
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на је дном им за ста де и ни куд ви ше. Упре за ли су до два де сет 
и ви ше ја рмо ва; али све ба да ва, јер га ни куд с мје ста ни по-
кре ну ти. Та да га ту оста ви ше, те и дан да нас сто ји.”22 Тај мо-
тив, да во ло ви не ће или не мо гу да ву ку све ти њу, врло је че ст 
у ха ги о гра фској књи же вно сти23, при ро дно је, што је ве зан за 
Са ви но Ми ле ше во и ту очу ван.

У хри шћа нским ле ге нда ма, ко је су пре ко цркве них кру-
го ва ушле у на род, ми на ла зи мо и она квих при ча ња ка ква су 
на ша о ха ло ви то сти Си ме о на Не ма ње (ср. овде II 43). У XI 
ве ку за бе ле жио је архи е пи скоп Те о фи ла кт при чу о је дном Бу-
га ри ну, ко ји је па тио од то га. Тај чо век мо гао је да по је де це лу 
овцу и по осам на јве ћих хле бо ва, од ко јих би сва ки за си тио 
по де сет и ви ше љу ди. Тај Бу га рин је, при ча ле ге нда, уза луд 
ишао на ра зне стра не, као у Рим Све то ме Пе тру, па чак и у 
Сре мску Ми тро ви цу Све то ме Ири не ју; спа сли су га, на јпо-
сле, ти бе ри о по љски му че ни ци.24 Ку лт чу до тво рних изво ра, 
оби чно уз ма на сти ре и цркви не, општа је по ја ва ре ли ги о зног 
ути ца ја у хри шћа нском све ту, исто као и ку лт све ти те љских 
гро бо ва. Ха ги о гра фско-цркве ним ути ца јем ја ту ма чим и онај 
мо тив из на ро дне пе сме у овој зби рци, I 6, ка ко Све ти Са ва 
осло ба ђа ро би њу од Ара пи на. У на шим ста рим Са ви ним би-
о гра фи ја ма при ча се, да је он отку пљи вао све то го рско ро бље 
од гу са ра. Отку пљи ва ње ро бља, уо ста лом, у му тна вре ме на 
сре дњег ве ка, сма тра ло се као је дна од на јгла вни јих хри шћа н-
ских ду жно сти. Ле ге нде с тим мо ти ви ма на ро чи то су че сте из 
вре ме на Се о бе На ро да, V и VI ве ка; па су, до ста че сто, ода тле 
пре но ше не, у до цни је вре ме, и на све це, ко ји то ви ше ни су 
чи ни ли.25 Исто та ко црква је по држа ва ла и ду бо ко уко ре ње но 

22 Б. Х. Источник, VI, 1892., стр. 108
23 Ср. Код H. Delehaye, Les légendes hagiographiques, Bruxelles, 1906., стр. 

35-6.
24 Ц. Јиречек, Das christlishe Element in der topographischen Nomenclatur 

der Balkanländer. Wien, 1897., стр. 97.
25 Ср. Rivista stor, critica della scienze teologiche, I, 1905., стр. 482-3.
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на ро дно ве ро ва ње о де ло ва њу бла го сло ва и кле тве. Ја по дсе-
ћам овде на ева нђе о ску при чу о смо кви, ко ју је Хри стос про-
клео (Ма теј, XX 19) и на бе се де цркве них ота ца о том слу ча ју. 
Мо ти ви бла го сло ва и кле тве ја вља ју се од на јста ри јих вре ме-
на, а да је „зна чај кле тве још и да нас исто она ко жив као и 
у анти чка вре ме на”26 по ка зу ју на јбо ље на ше на ро дне ле ге нде 
о бла го сло ви ма, а на ро чи то о кле тва ма Све тог Пе тра Це ти-
њског, ко је су на ста ле то ком XIX ве ка.27

4) Уз мо ти ве сре дњо ве ко вних ле ге нди ја вља ју се око име-
на и ли чно сти Све тог Са ве и мно ги мо ти ви из опште тра ди-
 ци о на лне књи же вно сти. У мно го при по ве да ка име Све тог
Са ве ја вља се са свим слу ча јно и без ика квих инди ви ду а лних
црта; и ми на ла зи мо врло мно го слу ча је ва, да је оно и код нас
са мих за ме ње но име ном Бо га, Хри ста, не ког дру гог све ти те-
ља или чак и ка квог оби чног по па. Већ је да вно на гла ше но, 
ко ли ко је стар мо тив о бо го ви ма ко ји пу ту ју,28 као што чи не 
на ши све ти те љи са ми, или, да пре лаз бу де ја сни ји, у дру-
штву с Бо гом. Пе тар То лдо у сво јој ле пој сту ди ји о „Жи во ту 
и чу де си ма све та ца у Сре дњем ве ку” на гла сио је ве зу изме ђу 
изве сних инди јских при ча и хри шћа нских ле ге нди, у ко ји-
ма се ја вља ју по пу ла рни на ро дни мо ти ви, као о ке си ко ја се 
не пра зни о кра ви што не пре ста но да је мле ко, о чо ве ку ко-
ји са држа јем свог врча пу ни хи ља ду по су да сво јих уче ни ка, 
о крсту, чи јим се зна ком по ве ћа ва хлеб и сл.29 На ша ве о ма 
ра ши ре на при ча о по ста нку мно гих је зе ра, ко ја је ство рио 
Све ти Са ва ме сто не ка да шњих не го сто љу би вих или не ва-
ља лих на се ља, има по тпу ну па ра ле лу, ми мо мно ге дру ге, и 
у је дној си рској ле ге нди, ко ја ка зу је, да је из истих ра зло га 

26 Е. Stemplinger, Antiker Aberglaube in modernen Ausstrahlungen. Leipzig, 
1922., стр. 66.

27 СР. Црногорка, II, 1885., стр. 24; Глас истине, II, 1885., стр. 105 и д.
28 E. Rohde, Der griеchische Roman. Leipzig, 1900., стр. 538-9.
29 Studien zur vergleichenden Literaturgeschichte, VI, 1906., стр. 289-297.
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Му ха мед ство рио Црно мо ре.30 Ми смо, у на по ме на ма, за на ј-
по зна ти је све тске мо ти ве у ве зи са овим на ши ма да ли не-
ко ли ко при ме ра и ука за ли на је дан део ли те ра ту ре о њи ма.

5) У на шем на ро ду има врло мно го пре да ња, ко ја го во ре 
о то ме, ка ко је Све ти Са ва на у чио љу де да пра ве сир, да ки се-
ле мле ко, да про би ја ју про зо ре, да пле ту ужа, да тка ју, да ору, 
да ши ју итд. Он ка зу је љу ди ма, да је не ке бла го сло вио, а не ке 
про клео и ка ко пре ма то ме тре ба да се држе. У на шој зби рци, 
у при чи бр. 19, он на при мер, ка же: „Род сам тре шњи бла го-
сло вио да се мо ре је сти, а дрво јој је про кле то; ни је га до бро 
ни ку ћи но си ти а ка мо ли ло жи ти!” И, до и ста, ве ли је дан опи-
си вач, на род „тре шњу, ма би ла не знам ко ли ко ста ра, ипак 
по сје ћи не ће”. На ло жи ти тре шњу на ва тру „то би био гри јех, 
ко ји би бо жју ка зну тра жио.”31

X. Де ле хеј је да вно упо зо рио на та кве слу ча је ве, кад се „на 
са мо је дну гла ву аку му ли ра ју све сла ве про шло сти”, ко је, на-
ра вно, пре ла зе ре а лне сра зме ре ли чно сти и ко је чи не да апо-
те о за са свим изме ни пра ву фи зи о но ми ју ју на ка.32 Та кви су 
слу ча је ви оби чни код све та ца, ко ји има ју глас на ро дних про-
све ти те ља, као што је не пре по рно Све ти Са ва, ко га од XIII 
ве ка сви кру го ви дво рски и цркве ни сла ве као на ро дног учи-
те ља. Ср. је дан за пис кра ља Ми лу ти на из 1316. го ди не, у ком 
се ка же: „оу чи те ля очяства на ше го све тыи Са ва”.33 Не ка зу је 
ли угле дни архи е пи скоп Ни ко дим, да је Са ва „као ка ква ча-
сна пче ла, са бра вши од свих кра сних цве ти ћа, испу нио сво је 
ота ча ство”? А у по хва ла ма Са ви них би о гра фа са мо је го вор о 
том, ка ко је све ти тељ сво је, „сло ве сно ста до” по у ча вао, „по-
пу ња вао не до ста тке свог ота ча ства”, и „сам со бом по ка зи вао 
уста ве и обра сце сви ма врли на ма”. Већ за XIV век бе ле жи 

30 Revue des traditions populaires, XXVI, 1911., стр. 53-4.
31 Гласник зем. музеја, VII, 1895., стр. 467.
32 Сп. д, стр. 21-2.
33 Љ. Стојановић, Стари српски записи и натписи, бр. 49.



Пре дго Вор 19

Те о до си је, да се са мим Са ви ним име ном ки се ли ло мле ко, на-
ла зе ћи уз Са ви не учи те љске врли не још и не о до љи ву све ти-
те љску ма ги ску моћ.

Г. Првош Сла нка ме нац ра шчла ња ва ју ћи „Ле ге нде о ју-
жно сло ве нским ана хо ре ти ма”34 до бро је упо зо рио на мно ге 
мо ме нте, ко ји усло вља ва ју обра зо ва ње и ра зра ђи ва ње изве-
сних ле ге нди. Он је та мо ука зао, у ле ге нда ма о Јо ва ну Ри лском, 
на не ко ли ко еле ме на та, ко ји се ја вља ју код све та ца про све ти-
те ља, одно сно хе ро ја ци ви ли за то ра. Јо ван Ри лски, ме ђу тим,
са мо је ло ка лни све тац, без ли чне хи сто ри јске уло ге и без 
оног ни мбу са, ко ји му је ства ра ла чи та ва је дна ди нсти ја и ве-
ли ка цркве на орга ни за ци ја, као што је слу чај са Све тим Са-
вом. Па кад је, по гла ви то цркве ним ути ца јем, успе ло, да се 
око име на Јо ва на Ри лског ску пи чи тав низ ле ге нди ци ви ли-
за то рског ти па, онда ни је ни ма ло чу до, што је број та квих ле-
ге нди око Са ви ног име на врло ве ли ки и ши ро ких ра зме ра. 
Го спо дин Сте ва Ди ми три је вић у овим пи та њи ма као да има
не што дру кчи је ми шље ње. Он на ла зи да су у не ки ма од тих 
пре да ња „очу ва ни до ка зи ства рног ње го вог (Са ви ног) пре-
по ро ди ла чког опште ку лту рног, па и при вре дног и за на тског 
ра да и општег пре о бра жа ја на свим по љи ма и ду хо вног и ма-
 те ри ја лног жи во та на шег на ро да, што су га Све ти Са ва и ње-
го ви сле дбе ни ци изве ли”. „На ро чи ту па жњу и ра зми шља ње 
за слу жу је то, што Све тог Са ву сла ве на ша два по пре и му ћ-
ству до ма ћа за на та, са ма рџи јски и ужа рски, као и за на ти бе-
ља рски (ће бе џи јски) и ко жа рски (та ба чки)”.35 Ко ли ко то ми-
шље ње не ће би ти опра вда но, на јбо ље се да ви де ти ода тле, 
што ни је дан од тих за на та ни је по по ре клу наш, ма ко ли ко да 
је да нас „до ма ћи”. Мо же ли се, на при мер, на ћи ма ка кав до каз 
за ње го ву акци ју у том, што се при ча да је Све ти Са ва на у чио 

34 Гласник скопског научног друштва, I, 1925., стр. 215-232.
35 Весник, XXXI, стр. 523-4, Ср. и М. Башића, Годишњак II фонда С. и Д. 

Петровића. Београд, 1924., стр. 36.
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љу де гра ди ти сир и ки се ли ти мле ко, кад се зна ко ли ко је био 
ра зви јен сто ча рски за нат да вно пре Све тог Са ве и код ста рих 
Сло ве на и дру гих на ро да на Ба лка ну и кад по сто је утврђе ни, 
не су мњи ви ра ни ји ути ца ји на Србе и на њи хо ву сто ча рску 
ку лту ру? Чак и на ро дска ту ма че ња и обја шње ња у слу ча је ви-
ма, ко је на во ди го спо дин Ди ми три је вић, су ви ше су на и вна и 
је дно стра на, да би се из њих мо гло не што по у зда ни је мо гло 
за кљу чи ти. Са ма рџи је, на при мер, ка жу, да је све тац пу то вао 
мно го по на ро ду, „исти на ве ћи ном пе шке, апо сто лски, али је 
по не кад и ја хао и но си ли су му књи ге и оде жде на са ма рном 
ко њу”. Да би ко њу би ло ла кше, све тац је по ка зао „ка ко тре ба 
са мар пре ра ди ти”. Из то га, што је Са ва по не кад ја хао и пре ра-
дио са мар, по ре чи ма са мог тог пре да ња, ми не би сме ли би-
ти сло бо дни ји у за кљу чци ма о ње го вом ства рном де ло ва њу 
у са ма рџи јском за на ту; а има ју ћи у истом пре да њу још и ка-
зи ва ње о књи га ма и оде жда ма ми би у то ме на шли још је дан 
ра злог ви ше да бу де мо у су ду ре зе рви са ни или, ако га већ да-
је мо, да у ње му изра зи мо пре не ку ко мби на ци ју цркве нских 
ли ца, не го чи сто на ро дно пре да ње. Го спо дин Ди ми три је вић 
је, у овом дру гом пра вцу, до бро ту ма чио ку лт Све то га Са ве 
код ко жа рског есна фа у Пи ро ту.

У овој књи зи при ку пљен је на јве ћи део на ро дних пре да-
ња о Све том Са ви, у сти ху и про зи. У по сло ви ма ова кве врсте 
чо век ни кад ни је си гу ран да је при ба вио све, али је, не ма су-
мње, у овој зби рци да то до сад на јви ше. Ми врло до бро зна мо, 
да овде има не је дна ко сти и да се на ла зе пре да ња, ко ји ма се 
мо гу учи ни ти мно ге при ме дбе; али, ако смо их узе ли, ми смо 
то учи ни ли из ових ра зло га: 1) или да се ука же на мо тив, с 
ко јим је, из ма ко јих ра зло га, ве за но име Све то га Са ве или 2) 
да се утврде ме ста, где се ја вља ју пре да ња о на шем све цу. Са-
 о пшта ва ју ћи по је ди на пре да ња (на јче шће рђа во ка зи ва на и 
од љу ди по не кад ма ло пи сме них), ми смо, у на јви ше слу ча је-
ва, ко ли ко год се мо гло, за држа ва ли њи хов те кст, мо ти ва ци је, 
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па чак и ди ја ле ктске обли ке. Где се одсту пи ло од то га то је 
чи ње но или да се ра зву че но при ча ње скра ти или што је тре-
ба ло упро сти ти ствар. Али ни где, из са свим ра зу мљи вих ра-
зло га, ни је ме њан ни је дан мо тив, ни ти је врше но њи хо во спа-
ја ње, ни ти су ста вља ни на дру го ме сто не го на оно, на ком се 
ја вља ју код са мог при по ве да ча.

У овој књи зи са о пште на су са мо она пре да ња, за ко ја се 
мо же узе ти, да жи ве у на ро ду. Све ле ге нде о Све том Са ви, и 
оне из ста рих би о гра фи ја, узе ће се у обзир, кад бу де мо при ка-
 зи ва ли зна чај Са ви не ли чно сти кроз ве ко ве на ше про шло- 
сти. С то га овде ни су уне та ни чи сто цркве на пре да ња о Са ви -
ним оде жда ма и крсто ви ма, ка ква се, при ме ра ра ди, при ча ју у 
Сту де ни ци.36 Ни су, да ље, у спи сак ма на сти ра уне та ау те нти ч-
на при ча ња о гра дњи Хи ла нда ра, Жи че и изве сних црка ва по 
Све тој Го ри, јер су ства рна пре да ња о то ме узе та не по сре дно 
из би о гра фи ја, а на ро дских пре да ња ина че не ма. Код не ких 
ма на сти ра ка зи ва ње о њи ма не по ду да ра се са си гу рни јим 
оба ве ште њи ма, ко ја има мо с дру ге стра не. Г. А. Ивић, на при-
мер, ка зу је за ма на стир Ђи пшу, да је по све ћен Све том Са ви.37 
Ме ђу тим, у „За пи си ма и на тпи си ма”, бр. 2991, ви ди се, да је то 
ма на стир Све тог Ни ко ле. У изве сна пре да ња ни смо по не ка да 
има ли до во љно ве ре. То је, на при мер, слу чај са са о пште њи-
ма М. С. Ми ло је ви ћа и са још не ки ма, о ко ји ма да је мо и не ка 
бли жа обја шње ња.

Апсо лу тно је не на ро дног по ре кла пе сма „Све ти Са ва и 
Бог Ство ри тељ” ко ју је обја вио Србо љуб Љу би бра тић (Ст. 
Ми ја то вић) у сво јој на пред по ме ну тој зби рци Све ти Са ва у 
на шим на ро дним пе сма ма. За ту пе сму он тврди, да је чуо од 
гу сла ра Са ве Ле по ви ћа из Че че ва у Ко ла ши ну. По тој пе сми, 
Бог хо ће да по та ма ни свет, јер се извргао, а Све ти Са ва га 
бра ни и ка зу је Бо гу, да је на шао и сре дство за спас:

36 Ср. Старинар, VII, 1890., стр. 1-21.
37 Гласник географског друштва, књ. 7-8, стр. 213.
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де цу ће мо у шко лу пра ћа ти
у шко ли ће на у ку при ма ти.
Бог при ма тај пре длог и онда ша ље Са ву „до ле ме ђу љу де”, 

да он врши про све ти те љску ми си ју:
отва рај им шко ле за уче ње,
по ста вљај им му дре учи те ље.
Не тре ба, ми слим, тро ши ти мно го ре чи око ове пе сме, ко-

ја је оче ви дно про и звод но ви јег вре ме на и шко лске ку лту ре. 
Сли чно се, са истих ра зло га, да ре ћи и за при по ве тку Све ти 
Са ва и два бо га та ша у зби рци истог ску пља ча Све ти Са ва у 
на ро дним при ча ма, иа ко он то бо же на во ди ли це из на ро да, 
од ко га је чуо: Та мо се го во ри, са свим у ду ху ка квог про гра-
ма „за на ро дно про све ћи ва ње”, ка ко „учи те љи тре ба ју да упу-
ћу ју де цу на рад, по ште ње и зна ње; ле ка ри тре ба ју, да чу ва ју 
на ро дно здра вље и на ро дни жи вот”38 И на ро дни оби чај ко ји 
по ми ње Ж. Ма ри нко вић у Ве сни ку српске цркве, XXX, стр. 56, 
ка ко ма ти на дан Све тог Са ве да је де те ту отво ре ну књи гу, да 
је чи та на дрвља ни ку и да на ње но пи та ње: „Ко те учи”, одго-
во ри: „Бог и Све ти Са ва”, не изгле да ми, исто та ко, да је тра-
ди ци ја ста ри не. Упа да, уо пште, у очи код изве сних ску пља ча, 
а то је на ро чи то у овом пи та њу слу чај го спо ди на Ст. М. Ми ја-
то ви ћа, да су њи хо ва ка зи ва ња су ви ше пе да го шки обо је на и 
да, у до ста при ли ка, оста вља ју ути сак не а у те нти чно сти. Чо-
век има по не кад ути сак, да је до ти чни ску пљач од је дне про-
сте узре чи це или на и вног са о пште ња на ва ли це испре дао ду ге 
при че, све је дно из ма ка квих ра зло га. У је дној на ро дној пе сми 
о „Смрти Ма рка Кра ље ви ћа”, ко ја је обја вље на у Бо са нској ви-
ли, 1898., стр. 168-9, до ла зи ме сто оног из Ву ко ве пе сме по зна-
тог Игу ма на Ва се Све то го рца Са во Не ма њић. Пе сма та, ко ја 
је ва ри ја нта Ву ко ве, а у ко ју је упле те но и при ча ње из на ро дне 

38 Та ненародска педагошка прича ушла је и у нове читанке доктора С. 
Чајковца. Ср. Читанку за III разред основних школа. Загреб, 1926., стр. 
143-4.
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пе сме о то ме, ка ко Ма рко ка зу је на ко ме је ца рство, врло је 
сла ба. Она по ти че од чо ве ка, ко ји је си гу рно ни је дао не по-
сре дно из на ро да. Име Не ма њи ћа Са ве ушло је у њу са свим 
про и зво љно и не ма ни ка кве ве зе са ра дњом. Ка ко је на ро д-
на пе сма о Ма рко вој смрти до би ла је дно спе ци фи чно на ше  
обе ле жје, те шко је ве ро ва ти, да би пе вач, ко ји је ства рао, спо-
јио Ма рко во име са Са ви ним, а да им не да не ку бли жу ло-
ги чку ве зу. Ми ту пе сму, из тих ра зло га, ни смо уне ли у ову 
зби рку, али је на во ди мо овде ра ди што ве ће по тпу но сти свих 
слу ча је ва, где се у на ро дној тра ди ци ји по ми ње Са ви но име.

Но ви јег је да ту ма је дна чи сто по ли ти чко-са ти ри чка при-
ча о Све том Са ви, ко ју је обја ви ла Но ва ко ви ће ва Ви ла, III, 
1867., стр. 448. У тој при чи ка зу је се, ка ко је све тац хтео да се 
на пи је во де из не ког по то ка, а ње го ви пра ти о ци му за ви ка ли, 
да во да, ко ју је он хтео за хва ти ти, ни је чи ста. Све тац је, ве ле, 
на то одго во рио: „Са мо кад ни је у њу упао па нду рски штап, 
ни је во да по га на”. Кад се зна, ко ли ко је у то вре ме, ме ђу опо-
зи ци јом ре жи му кне за Ми ха и ла би ло по ви ке баш на па нду ре, 
онда ни је не ра зу мљи во, што се на шао не ко, ве ро ва тно ра ди 
це нзу ре, да ова кве ре чи ста ви у уста чак и Све том Са ви. Да 
ми ту при чу ни смо мо гли уврсти ти у ову зби рку ја сно је са мо 
по се би. За је дну дру гу при чу, „Ка ко је по стао Влах (Бо са нска 
ви ла, 1898., стр. 42) за бе ле жио је сам њен ску пљач, А. Ва си-
ље вић, да је чуо у Кла до ву при ли ком је дне на ци о на лне сва ђе. 
При ро дно је сто га, да је та при ча увре дљи ва за Ру му не (ве ли 
се, да су по ста ли од ба ле ге), а ни је мно го си гу рно, да ли је то 
пра во на ро дно пре да ње, или не чи ја до се тка, ко ја се хте ла у 
пре пи рци под то да про ту ри. За пре да ње о Све том Са ви ова 
при ча не до но си ни чег ка ра кте ри сти чног.

На кра ју, сма трам за при ја тну ду жно ст, да се и овде за хва-
лим при ја те љи ма го спо ди ну Ти хо ми ру Ђо рђе ви ћу, го спо ди-
ну Че до ми љу Ми тро ви ћу и го спо ди ну Ве се ли ну Ча јка но ви ћу, 
ко ји су, као чла но ви фо нда Р. Ђу ри ћа, омо гу ћи ли обја вљи ва-
ње ове зби рке и учи ни ли ми не ко ли ко ко ри сних на по ме на.

 В. Ћо ро вић




